



甘肃水投一季度生产经营实现“开门红”

利润总额同比增长38% 营业收入同比增长9%

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹)记者从甘肃省水务投资集团有限公司获悉,甘肃水投集团深化改革创新,统筹推进经营发展,一季度,集团利润总额同比增长38%,营业收入同比增长9%,售水量同比增长13.32%,实现“开门红”。甘肃水投集团竞争板块持续发挥动

力,签订合同金额11.8亿元,非施工企业订单量逆势增长,多元化业务拓展成效显著;4家环保企业同比减亏51.34%,污水处理领域的市场竞争力持续增强。供水板块减亏成效显著,一季度售水量5790.62万立方米,同比增长13.32%。盈利企业从2024年底的2家增至8家,

盈利面提升至47%,展现出供水板块强劲的扭亏动能。

改革创新不断纵深推进,80项重点改革任务完成64项,完成率达80%。“三减一增”扎实推进,所属节水科技获批省级工业设计中心。榆安大型灌区建设项目纳入国家“两重”清单,可研审批前置要

件基本就绪;黄干二期项目完成全案审批,即将开工。融资综合利率从4.42%降至3.39%,资本运作空间持续拓宽。同时,该集团大力推进智慧水务建设,静宁、庄浪等6地水厂数智化改造工程进入收尾阶段,供水管网漏损率控制在9%以内,信息化赋能传统水务产业成效凸显。

指标运行稳定 生产效率攀升

方大炭素进口老设备部件国产化后获新生

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴)记者近日获悉,在方大炭素加工厂,40年前从国外引进的5号加工线组合机床,经过技术人员几个月抢修,核心部件实现国产化替换,单班加工相关电极成品高达120根,创下近两年产量新高。

5号加工线组合机床的“重生”,不仅保障了进口设备的生产能力,更通过国产化替代破解“卡脖子”备件难题,打破了“进口设备必须原厂维修”的行业惯例,为我省高耗能产业老旧设备维护积累了宝贵经验。

据介绍,5号加工线组合机床从国外

引进后,年产能近7万根电极,占据了企业生产线40%以上的投料量,是企业的“主力担当”。然而,随着时间推移,这台“老将”的“心脏”——核心部件逐渐出现磨损,设备运行效率大幅下滑,面临着被淘汰的危机。

早在十多年前,这台机床就因机械运行异常多次发出“警报”。由于其结构极为复杂,精度要求极高,国内多家专业厂家和技术人员在仔细评估后,均因“无法保证恢复精度”而拒绝维修。“这就好比给80岁的老人做心脏搭桥手术。”方大炭素加工厂设备主管连旭亮感慨:“如今备件停产,核心技术资料缺失,原厂售

后服务更是无从谈起。”

今年3月10日,5号加工线3号机南侧动力头在加工产品时,出现异常现象。为解决这一问题,方大炭素加工厂技术人员先后3次拆解主轴,深入剖析,逐点排查,最终确定问题出在3号机Z轴传动机构。

“3号机动力头结构复杂,其Z轴已运行40年从未拆解过,必须得拆了。”经过慎重考虑,方大炭素加工厂厂长王占山和副厂长薛万德决定带队成立专项攻关组,对3号机Z轴进行拆解。

3月26日,3号机Z轴拆解工作正式启动。设备打开后,问题清晰显现:导轨

滚柱严重磨损,导轨面也出现不同程度的损伤。

然而,原装进口直线导轨及组件采购周期长达数月。面对困境,技术团队自行测量磨损件参数,采购国产滚柱进行组装,并对导轨进行手工研磨修复。同时,对主轴轴承、伺服电机等关键部件逐一更换。“那几天,车间里灯火通宵达旦,所有人轮班作业,吃饭时都在热烈讨论解决方案。”方大炭素一名参与其中的技术员回忆道。

设备完成组装后,经过一段时间运行,当前各类精度数据全部达标,检修工作取得圆满成功。



近日,临夏牡丹产业园花卉艺术中心开园,吸引广大市民和游客入园游览。

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙
通讯员 周斌全 唐国国

“二十多年来,我做了一件事情,就是把敦煌壁画描绘成一条条丝巾。”范燕燕用丝绸编织敦煌故事,让千年文明在世界舞台绽放光彩。

因热爱启程 以匠心深耕

范燕燕自幼习画,2000年从西安美术学院毕业后,只身前往敦煌。两年多沉浸在莫高窟的壁画与雕塑中,她深刻意识到,敦煌的珍贵不仅在于现存的文化遗产,更在于那些随岁月消逝的瑰宝。这份认知,点燃了她传承敦煌文化的使命感,她决心寻找载体,让敦煌之美走进大众生活,走向世界。

2002年,在北京从事丝巾美术设计的范燕燕突发灵感,为何不用丝绸来讲述敦煌的故事?

她看中丝绸柔软坚韧的特质,选择以丝绸为媒介,深耕敦煌文化。次年,推出“梦幻敦煌”系列作品,融合飞天、藻井、乐舞等元素,成为品牌开山之作。

2009年,范燕燕品牌创立,围绕传

方寸丝巾上画敦煌

现代化设计优化色彩与线条,让飞天仿若破丝巾而出。该作品入选航天主题艺术芯片,随“神舟十号”飞船伴飞,并赠予宇航员。

在一次国际文化交流活动中,一位法国时尚博主佩戴范燕燕设计的丝巾,飞天的飘逸姿态与灵动色彩,让她感受到穿越时空的美感。她在社交媒体上分享自己佩戴丝巾的照片,并写道:“这条丝巾仿佛带着我穿越到古老的东方,感受到了一种神秘而浪漫的文化。”

除丝巾外,范燕燕还涉足雨伞、抱枕、饰品等文创领域。她设计的丝绸材质项链,灵感源于敦煌莫高窟壁画,从色彩到图案,处处彰显敦煌文化底蕴。

以丝绸为笔 书写丝路故事

“我以丝绸为笔,书写中国传统文化与丝路故事,赋予其时代新意,让世界读懂中国之美。”范燕燕如此诠释自己的创作初心。

自品牌创立,范燕燕便携丝绸艺术品踏上全球巡展之路,足迹遍布20多个国家和地区,吸引60多个国家的300多批次外宾到访其丝绸艺术中心。其中,

“梦幻敦煌”系列作品更是在国际舞台声名鹊起。

范燕燕的丝绸艺术深受国际认可,成为文化交流的重要载体。国际文化交流组织将其丝巾选为礼品;《丝路同欣》被吉尔吉斯斯坦总统府与国家历史博物馆珍藏;《飞天莲花》被指定为“香港国际文化创意博览会”官方礼品。更有数十款作品被美国、斯里兰卡等多国前政要收藏,或作为邦交国礼传递友谊。

除了艺术创作,范燕燕还将敦煌元素融入高级定制服装、经典包袋、商务礼品等领域,产品登上国际舞台,吸引国外著名设计师,携手搭建国际文化艺术融合新平台,推动“文化+艺术+工艺+商业”跨界发展。每一件丝绸作品,都凝聚着敦煌文化精髓,见证着跨地域、跨国界的友好交流。

“丝绸上的敦煌,是文化传承,更是生命力的彰显。”范燕燕表示,敦煌文化包罗万象,丝路遗迹、雅丹地貌皆是瑰宝。她希望借设计之力,将敦煌的多元魅力展现给世界,让世界领略敦煌文化的完整风貌与绚丽色彩。



新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

“女儿刚出生病情严重,急需转院至省城治疗。我通过小程序为她参保缴费,但系统故障缴费迟迟没到账,影响了转院进程,这可怎么办?”临近中午,一则求助电话通过“12366纳税服务平台”拨打进嘉峪关市税务局。电话那头,嘉峪关市民陈英杰语气焦急。

“您先别着急,我们马上为您解决。”嘉峪关市税务局社会保险费科副科长胡新春马上与市医保局取得联系。双方立即启动“税医保”应急联办机制,紧急排查系统故障,仅用1个小时便成功修复税务到账信息。

同时,接诊的嘉峪关市妇幼保健院迅速开通绿色转诊通道,在患儿尚未结算医疗费用的情况下,依旧派出专用救护车将新生儿安全转运至兰州救治。

转运路上,税务部门与医保部门、医院紧密联动,线上提交相关数据资料,帮助陈英杰完成了异地转诊备案信息,患儿在兰州就医结算时可直接享受医保报销待遇。

“孩子一出生就因高胆红素血症住院,医疗费用令我发愁。转院时又担心新生儿参保问题。没想到这些难题能这么迅速、便捷地解决。”次日患儿就医住院后,陈英杰再次打来电话,感激之情溢于言表。

今年以来,嘉峪关市以深化“三抓三促”行动为抓手,市税务局积极与市医保局、市卫健委衔接,着力打通税务社保缴费、医保信息平台、出生医学证明管理系统数据的共享渠道,推动建立新生儿医保缴费应急联办机制。如今,该机制实现了新生儿“应急响应—医疗救治—参保缴费—待遇保障”全流程服务,解决新生儿因异地转诊、紧急住院等产生的难题。

据了解,嘉峪关市税务局还在市政务服务大厅和全市各街道社区等处张贴宣传海报、发放宣传手册,宣传“新生儿”医保缴费政策,辅导居民通过社保缴费小程序、微信、支付宝、银行客户端等“掌上”方式缴费,进一步提升缴费服务的便捷性与可及性。

甘肃严管危险废物守护生态安全

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟)去年以来,我省各级生态环境部门持续开展危险废物专项整治,强化医疗废物环境监管力度,依法打击危险废物违法行为,进一步推动危险废物管理提质增效,全省危险废物管理能力不断加强,生态环境安全得到切实保障。

省生态环境厅组织开展全省危险废物自行利用处置专项整治行动,完成127家企业专项整治。对全省14个市州和兰州新区危险废物规范化环境管理工作开展评估,完成121家危险废物经营单位、重点产废单位和

医疗卫生机构的规范化评估。

我省严格落实医疗废物申报登记制度,全省5220家医疗机构在固废监管系统中完成申报登记,医疗废物转运车辆全部安装轨迹监控设备,并严格执行电子标签及轨迹追踪,实时上传危险废物转移轨迹数据,进一步提升医疗废物规范化环境管理水平。

同时,我省在全省范围内持续开展打击危险废物环境违法犯罪专项行动,2024年,各市州共查处涉危险废物环境违法行为34件,处罚款640.94万元,有效遏制了非法经营、处置危险废物等环境违法犯罪行为。

渭源启动智能生态环卫一体化项目

本报渭源讯(新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟)近日,随着渭源县“和美乡村·净美家园”智能生态环卫一体化项目正式启动,当地农村环境治理迈入智能化、体系化新阶段。据悉,当地将建立生态环卫一体化运营体系,引入现代化环卫设备和智慧监管模式,以科技赋能提升农村人居环境整治效能。

该项目是渭源县近年来引进的规模最大的农村人居环境整治提升项目,总投资3475.11万元,按照“政府搭台、企业运营、社会协同、群众参与”的模式,引入福州雪品环境科技有限公司负责运营。项目建成后,全县垃圾机械化作业率、资源化利用率将达到80%以上,智能设施配备率、垃圾收集转

运率和无害化处理率达到100%。

依托该项目,渭源县着力构建“乡村生态环卫一体化”新模式,建立了生态共治指挥中心,采取线下实体作业网格化、线上数据监管网格化的方式,统筹一支队伍、共享一组资源、实现一网统管。

针对农村垃圾处理难的问题,该项目采取“分、收、运、处、巡”等方式,构建“户分类、村收集、镇转运、县处理”农村生活垃圾处理四级体系。并搭建智能生态环卫一体化管理平台,实现实时监控、智能预警和统筹调度。

此外,渭源还实施3个国有林场技巡提升工程、河道AI监管工程,“电子林长”“电子河长”24小时守护渭河源头。



5月15日,金塔县举行“全国助残日”公益活动,并向受助残疾人发放轮椅等辅助器具。
新甘肃·甘肃日报通讯员 曹红祖